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Проект „Best water Use”

Акроним: BestU

Номер на проекта: 1854

ПРОУЧВАНЕ НА ОТНОШЕНИЕТО НА ЦЕЛЕВИТЕ ГРУПИ КЪМ ВОДНИТЕ РЕСУРСИ И 

ТЯХНОТО ОПАЗВАНЕ И ЕФИКАСНО ИЗПОЛЗВАНЕ И УПРАВЛЕНИЕ

Сдружение Еко Неврокоп, в партньорство с Агенция за развитие Анатолики – Солун (Гърция), Агенция за развитие на Серес Анесер (Гърция), Агенция за 
икономическо развитие Банско (България) и Агенция за икономическо развитие Високи западни Родопи – Девин (България), изпълнява проект Best Water 
Use с акроним BEST-U в рамките на договор Β2.6f.05 от 02.10.2017 г.
Проект „Best water Use”  има за задача да насърчи иновационните технологии с цел подобряване опазването на околната среда и ефикасното използване на 
водните ресурси, както и опазването на почвите.

Проектът е насочен към подобряване управлението на водите, чрез организиране на кампании за популяризиране на "зелено поведение" в следните 
области:
• управление на водите; 
• изпълнение на пилотни дейности, включващи съществуващи иновационни методи/технологии;
• формиране на цялостна образователна политика в местното самоуправление.

Конкретните цели на проекта са:
• Да изгради капацитет на всички заинтересовани страни, както и на мениджмънта на водните ресурси;
• Да подобри знанията и повиши осведомеността на потребителите на водните ресурси, целейки по-ефикасно участие в опазващи околната среда 

действия;
• Да разработи образователни процеси, които да насърчават всеобхватен, системен и интердисциплинарен подход към проблемите на околната среда и 

оптимално управление на водите в частност;
• Да създаде чувство за отговорност сред учащите и учителите по отношение опазването на околната среда и устойчив начин на живот.

Настоящото проучване се изпълнява от Техникъл Трейнинг България ЕООД, съгласно договор за „Проучване отношението на целевите групи към водните 
ресурси, тяхното опазване, ефикасно използване и управление“ с възложител Сдружение Еко Неврокоп.

Проектът е съфинансиран от Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) и от националните фондове на страните, участващи в Програмата за 
сътрудничество „Гърция - България 2014-2020“ ИНТЕРРЕГ V-A

изготвено за: BEST WATER USE Октомври, 2018 
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: методология на изследването

▪ отношение на целевите групи към:

• опазване на водните ресурси;

• ефикасно използване на водните ресурси;

▪ видове използвани водни ресурси;

▪ практики на употреба и управление на водните ресурси;

▪ запознатост с правна рамка на местно и европейско равнище;

▪ налична информация по темата в общественото пространство;

▪ оценка на действията на регулиращите органи

изследователски цели: количествено изследване:

▪ метод за регистриране на данни: CAWI (онлайн анкета, която 

се попълва саморъчно от респондента) /PAPI (саморъчно 

попълване на хартия);

▪ обхват: общини в рамките на Област Благоевград;

▪ обем на извадката N=323, като:

• n=232 домакинства;

• n=40 земеделски производители;

• n=51 местен бизнес;

▪ период на теренна работа: 5 септември – 11 октомври 2018 

година.

изготвено за: BEST WATER USE Октомври, 2018 



5

5%

21%

37%

22%
11%

5%

15-24 г. 25-34 г. 35-44 г. 45-54 г. 55-64 г. над 65 г.

15%

7%

19%

40%

3%

7%

9%

Гоце Делчев

Гърмен

Петрич

Сандански

Сатовча

Струмяни

Хаджидимово

община

образование

47%

46%

6%
висше

средно

основно и по-ниско

6%

19%

28%

32%

15%

един

двама

трима

четирима

5+

тип населено място

средна възраст: 42 год..

: структура на извадката : домакинства

пол възраст

38%

62%

бр. членове в домакинство

общински център

48%

52%

село, което не е 
Общински център

3% 78% 8% 3% 2% 6% 1%

учащ работещ самонает безработен майчинство /домакиня пенсионер неработещ (здравословни причини/ увреждане)

изготвено за: BEST WATER USE Октомври, 2018 
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26%

23%

15%

13%

10%

8%

4%

Сандански

Гоце Делчев

Гърмен

Хаджидимово

Петрич

Сатовча

Струмяни

: структура на извадката : бизнес

изготвено за: BEST WATER USE Октомври, 2018 

тип дейност

42%

37%

15%

2%

3%

земеделие и/ или животновъдство

услуги

производство

занаятчийство

друго

общинатип територия ,  на която се 
осъществява дейност

36%

48%

19%

общински център

село, което не е 
Общински център

индустриална зона,
други
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98% 94% 91% 85% 79%
69%

36%
24% 20%

3%

хигиенни нужди за готвене почистване на дома за пиене поливане на цветя консервиране на 
продукти

поливане на 
земеделска 
продукция

отглеждане на 
животни

почистване на 
машини/ 

транспортни 
средства

плувен басейн 
и/или декоративни 

водни площи

P8-В4. За кои от следните цели се ползва вода от вашето домакинство/ вашата фирма? 

Повече от три четвърти от домакинствата и фирмите използват вода за битови нужди. Останалите цели при 
представителите на фирми се определят от типа дейност на организациите.

: основни цели при употреба на вода 

77%

29%

16% 15% 13% 10% 8% 4% 4% 0%

битови нуждиполиване земеделска продукцияотглеждане на животнипочистване на суровинисуровина в производствотопочистване на машини почистване на индустриални площи, обектитехнологични процеси представителни нужди енергийни нужди

бизнес

домакинства

домакинства n=232 , бизнес n=91
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P9. Какви видове води използва Вашето домакинство? B5. Вашата фирма? B8.P10. Средно използвано 

количество за месец?

: видове използвани води 

80%

50%

22%

9%

7%

6%

питейна вода от водопровод

бутилирана вода за пиене 

вода от природен 
водоизточник (река, езеро, 

водоеми)

вода от кладенец или сондаж

вода за промишлени нужди

вторично използване на вода 
(пречистена)

бизнесдомакинства

92%

56%

10%

5%

4%

питейна вода от водопровод

бутилирана вода за пиене 

вода от кладенец или 
сондаж

вода направо от природен 
водоизточник (река, езеро. 

водоем)

дъждовна вода

88 куб. м.

49 литра

185 куб. м.

1.8 куб. м.

16.7 куб. м.

средно 

месечно

средно 

месечно

Основните източници за двете разглеждани групи са вода от водопровод и бутилирана вода. Съществена разлика е 
количеството употребявана вода от природни водоизточници от бизнеса.

65 куб. м.

86 литра

1371 куб. 
м.

69 куб. м.

175 куб. м.

147 куб. м.

домакинства n=232 , бизнес n=91
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P11-B9. Изпитвате ли недостиг на вода? P12-B10. Ако да, от колко вода се нуждаете допълнително на 

месец? P13-B11. Кои от следните проблеми срещате с доставянето на вода? 

: недостиг и проблеми с доставянето на вода

Както домакинствата, така и бизнесът страдат най-вече от чести повреди на водопровода и висока цена на водата.
Домакинствата, сблъскващи се с недостиг, обикновено живеят извън общински център. 

37%

37%

24%

22%

21%

20%

8%

1%

17%

41%

40%

15%

8%

15%

9%

30%

22%

чести повреди на водопровода

висока цена на водата

много ниско налягане или спиране на 
водата 

механично замърсяване на водата  

режим на водоснабдяването 

лоши вкусови/ питейни качества

липса на водоснабдяване до жилището

биологично замърсяване 

нито един/ няма проблеми

домакинства

бизнес

недостиг на вода налични проблеми

допълнително необходимо 
количество (m³)

12%
9%

домакинства бизнес

11,4

52,0

домакинства бизнес

домакинства n=232 , бизнес n=91



Опазване и ефикасно използване на 
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79%

51% 47% 43%

21%

5% 4% 4% 4%

своевременно 
отстраняване на 
течове/ повреди

спиране на водата 
при миене на зъби

спиране на водата 
при миене на съдове

спиране на водата 
при къпане

смесители с опция за 
икономична употреба

използване на вода 
направо от река, 

езеро, водоем

събиране на 
дъждовна вода

сондажи на ваша 
територия

повторно използване 
на вода

P14. Имате ли във Вашето домакинство специални практики  за пестене на вода? P15.

Практикувате ли следните? P16А. Колко литра месечно спестявате? P16B. Колко лева?

Най-разпространената практика за пестене на вода е своевременното поправяне на повреди. Около една втора от 
домакинствата пестят вода при извършване на ежедневни битови дейности.

: практики за пестене на вода [домакинства]

51%

29%

20%

да не не знам

спестено месечно количество

353 л. средно15 лв

76% не могат да препоръчат 

традиционни практики за пестене

домакинства n=232
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77%

20% 16% 12% 8% 7% 7% 3% 1%

своевременно 
отстраняване на 
течове/ повреди

използване на вода от 
природен 

водоизточник

ВиК елементи с опция 
за икономична 

употреба

използване на 
дъждовна вода

модерни системи за 
поливане

повторно използване 
на вода

сондажи за вода въвеждане на по-
икономични 
технологии

друго 

B14. Имате ли във вашата фирма специални практики за пестене на вода? B15.

Практикувате ли следните? 16А. Колко литра месечно спестявате? 16B. Колко лева?
бизнес, N=91

Над ½ от представителите на бизнеса твърди, че има практики на пестене на вода, които се изразяват основно в 
своевременното отстраняване на течове и повреди.

: практики за пестене на вода [бизнес]

друго:

59%

38%
да, имаме

не, нямаме

не знам/ не мога да преценя

спестено месечно количество

средно 3161 литра
средно 83 лева

капково  напояване

77% не могат да препоръчат 

традиционни практики за пестене
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P18.B18. А практикувате ли следните действия за намаляване на замърсяването на водите? 

Вторичното използване на водата след преработка е сред най-малко практикуваните дейности за намаляване на 
замърсяването както от домакинствата, така и от бизнеса.

: практики за намалено замърсяване на водите 

48%

22%

21%

15%

13%

2%

2%

1%

1%

по-малко вредни вещества в 
производството/ дейността

безвредни или по-малко вредни 
материали

екологични/безвредни торове и 
препарати

използване на филтри

технологии с по-малко отпадни продукти

повторно използване на отпадните 
продукти

преработка на отпадни води; 
рециклиране на вода

разлагане на отпадните продукти до по-
безвредни

друго

домакинства

43%

40%

35%

31%

19%

6%

1%

без химикали в канализацията 

безвредни препарати

по-малко препарати за миене

заместване на препаратите с безвредни 
вещества (сода, оцет)

използване на филтри

вторично използване на вода

друго

бизнес

домакинства n=232 , бизнес n=91
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B28. Мислите ли, че Вашето домакинство може да направи още нещо за пестене и/или незамърсяване на 

водите, извън това, което вече правите? B29. Какви са основните пречки?

Несигурните във възможността си да пестят/ да не замърсяват за в бъдеще отдават това най-вече на финансов 
недостиг и, съответно – недостъпност до технологиите, които биха ги улеснили в това. 

: възможност за допълниелно пестене/ незамърсяване

households

45%

33%

15%
8%

не зная/ не се интересувам

определено не

може би, при определени условия

да, определено

18%

54%

37%

27%

липса на идеи

липса на достатъчно финансови средства

недостъпност до модерни технологии за пестене/ 
пречистване

липса на подходяща информация/знание

друго 

48%

business

38%

32%

19%

11%

не зная/ не се интересувам

определено не

може би, при определени условия

да, определено

24%

63%

26%

39%

липса на идеи

липса на достатъчно финансови средства

недостъпност до модерни технологии за пестене/ 
пречистване

липса на подходяща информация/знание

51%

домакинства n=232 , бизнес n=91



Информационни източници и
запознатост с правна рамка
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P19. Вие лично, доколко информиран/а се чувствате за разпоредбите в сферата на използване и опазване 

на водите?
домакинства N=232, бизнес, N=91

Двете изследвани групи не се чувстват достатъчно информирани по отношение на законовите разпоредби – най-
неясни са правните регулации на територията на ЕС.

: информираност относно използване и опазване

4%

2%

2%

5%

6%

4%

2%

4%

3%

18%

18%

11%

10%

9%

4%

39%

41%

43%

41%

31%

34%

33%

34%

40%

47%

55%

58%

отлично информиран/а много добре информиран/а добре информиран/а

средно информиран/а слабо информиран/а/  неинформиран/а

на територията на 
общината

на територията на 
с траната

на територията на 
Европейс ки с ъюз

домакинства

бизнес

домакинства

бизнес

домакинства

бизнес
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B20. Кои от следните източници могат да предоставят необходимата Ви информация относно 

разпоредбите за използване и опазване на водите? B21. Предоставят ли я?

Традиционните медии са оценени като най-адекватен източник. По-разпространената липса на мнение сред 
бизнеса индикира по-ниската им информираност.

: източници на полезна информация

50%

39%

28%

21%

27%

17%

22%

19%

16%

13%

14%

13%

20%

17%

27%

19%

28%

26%

25%

17%

26%

21%

26%

20%

30%

44%

45%

60%

46%

58%

54%

64%

57%

66%

59%

67%

телевизии, радиа, местна и национална преса

уебсайтове на общини и общински институции

уебсайтове на общински/ регионални ВиК дружества

проекти, семинари, срещи и други публични събития

информационни центрове и материали

уебсайтове на държавни институции

84%

44%

35%

22%

19%

17%

80%

25%

23%

20%

12%

11%

да не не знам

възможност да информират предоставяне на информация

households business

домакинства

households

households

households

households

households

бизнес

business

business

business

business

business

домакинства n=232 , бизнес n=91
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P26-B27. Как бихте оценили дейността на всяка от следните институции и организации по отношение на 

управлението и опазването на водните ресурси?

Най-високо оценена е дейността на общините и локалните ВиК дружества. Като цяло, познатостта на отговорните 
органи е относително ниска.

: оценка дейността на институции и организации

домакинства

37%

31%

16%

13%

14%

21%

19%

22%

15%

12%

9%

25%

31%

24%

18%

19%

19%

17%

17%

16%

16%

29%

38%

37%

60%

69%

67%

60%

65%

61%

69%

72%

62%

позитивно негативно не знам 

бизнес

30%

21%

6%

6%

7%

14%

13%

12%

8%

8%

8%

24%

25%

23%

18%

13%

13%

13%

15%

13%

14%

21%

47%

54%

71%

76%

80%

73%

74%

73%

78%

77%

71%

Общината

Общински/ регионално ВиК дружества

Областната администрация

Общинска служба земеделие

Регионална агенция по горите Благоевград

Регионална инспекция по околната среда и водите 
Благоевград

Басейнова дирекция, гр. Благоевград

Министерството на околната среда и водите

Комисията за енергийно и водно регулиране

Министерство на земеделието и горите

Парламентът

домакинства n=232 , бизнес n=91



Основни наблюдения

Октомври 2018

ИЗГОТВЕНО ЗА:

Техникъл Трейнинг
България ЕООД 
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: основни наблюдения : употреба и опазване на водни ресурси 

Prepared for: BEST WATER USE October, 2018 

▪ Домакинствата използват вода най-вече за домашни цели, а в по-малките населени места - за поддържане на градина,
земеделско производство и отглеждане на животни.

▪ Освен водата от водопровод, използвана от повечето респонденти, една втора от всяка целева група използва
бутилирана вода. Девет от десет земеделци разчитат на вода от природен водоизточник.

▪ При 40% от бизнеса и 70% от фермерите се наблюдава сезонна употреба на вода. Средната продължителност на сезона
е 5 месеца.

▪ Най-широко разпространените проблеми са честите повреди на водопровода и високите цени на водата. Близо една
трета от бизнеса страда от липса на водоснабдяване до дадени обекти.

▪ Около половината от населението и 60% от фирмите пестят вода целенасочено, но дяловете на прилагащите мерки за
пестене са по-високи. Двете групи практикуват най-вече своевременно отстраняване на повреди. Една втора от
домакинствата пести по време на готвене, миене на чинии, къпане и миене на зъби; а около една пета използва
смесители за икономична употреба.

▪ Секторът на услугите използва икономични ВиК елементи, в производството се залага на икономичните елементи и
повторно използване на вода, а в земеделието и животновъдството до голяма степен се разчита на дъждовната вода и
водата директно от природни източници.

▪ Двете целеви групи допринасят за намаленото замърсяване основно използвайки по-малко химикали за своите
дейности.

▪ Половината домакинства и една трета от фирмите идентифицират като основна пречка за бъдещо пестене и
незамърсяване липсата на достатъчни финанси.
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▪ Високи са дяловете на домакинствата и фирмите, които не се чувстват добре информирани относно разпоредбите в
сферата на опазване и използване на водите. Очаквано, най-високи са нивата на информираност на локално равнище, а
най-ниски – на територията на ЕС.

▪ Традиционните медии (ТВ, радио, локална и национална преса), които респондентите следят най-редовно, биват
определяни като най-способни и най-добре справящи се с предоставянето на информация. Относително значими са
дяловете на домакинства, които посочват уебсайтовете на общини и общински институции и на ВиК дружества, както и
информационни публични събития (проекти, семинари и др.).

▪ Респондентите по-скоро не са добре запознати в детайл с институциите отговарящи за управлението и опазването на
водата. Представителите на бизнеса декларират по-високи нива на запознатост в сравнение с домакинствата, но са
склонни да дават повече негативни оценки относно дейността на институциите. Най-близо до респондентите са:
общинските органи и локалните ВиК дружества, които биват най-високо оценени.

▪ Решенията, които двете целеви групи предлагат за осъществяване на по-добро опазване и икономично използване на
водните ресурси, се различават главно по своя мащаб – докато населението се фокусира върху решаване на
проблемите на отделния индивид и предлага конкретни стъпки за по-добро пестене, бизнесът има по-цялостен поглед
върху ситуацията и предлага „по-големи“ решения – напр. „Промяна на основните критерии за опазване на
териториалните ресурси и мащабни кампании сред населението”.

: основни наблюдения : информираност и информационни източници

Prepared for: BEST WATER USE October, 2018 
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